
Ця пер у цэнт ры ўва гі апы нуц ца 
не асоб ныя бе ла рус кія на род-
ныя пес ні, што вы кон ва юц ца 
аў тэн тыч ны мі ка лек ты ва мі, а 
по тым на бы ва юць но вае жыц-
цё ў су час ных аран жы роў ках, 
а цэ лыя аб ра ды. Пра но вую 
кан цэп цыю пра ек та і «спра ва-
здач ны» кан цэрт «200 пе сень 
для Бе ла ру сі», што ця пер рых-
ту ец ца да эфі ру, мы гу та рым 
з аў та ра мі пра гра мы Ак са най і 
Ана то лем ВЕ ЧА РА МІ.

Ана толь: — Каб па збег нуць 
уклю чэн ня ў пра гра му аў тар скіх, не 
зу сім на род ных бе ла рус кіх пе сень, 
мы вы ра шы лі зды маць аб ра ды. Тут 
ужо «не са праўд ных» тво раў быць 
не мо жа. У нас даў но бы ла та кая 
ідэя: зды ма ем адзін і той жа аб рад у 
не каль кіх рэ гі ё нах Бе ла ру сі, што ты-
дзень ця гам ме ся ца рас каз ва ем пра 
яго ад мет нас ці ў кож най мяс цо вас ці, 
а ў апош нім вы пус ку — раз на ме сяц 
— іх аб' яд ноў ва ем у мі ні-мю зікл. Вы-
ра шы лі не толь кі пе ра пра цоў ваць но-
выя за пі са ныя ў экс пе ды цы ях пес ні, 
але і да да ваць у вы ні ко выя пра гра-
мы яшчэ і тыя кам па зі цыі з 200 ра-
ней зроб ле ных, што ты чац ца пэў на га 
аб ра ду — тым больш ка лі яны ўжо 
ста лі хі то вы мі. Атры ма ец ца су час-
на-ста ра жыт ны аб ра да вы мю зікл. 
Не каль кі ра зоў мы спра ба ва лі зра-
біць мю зікл на ба зе на шых пе сень, 
але з роз ных пры чын не атры ма ла-
ся. Тым, над чым бу дзем пра ца ваць 
у но вым се зо не, па це шым і ся бе, і 
гле да ча. Мне па да ец ца, што па він на 
быць ці ка ва.

Ак са на: — Сю жэт ная част ка так 
і за ста нец ца ў вы ка нан ні ба буль, аў-
тэн тыч ных спя ва чак, а му зыч нае на-
паў нен не скла дуць на род ныя пес ні ў 
су час най апра цоў цы.

— Вы не ба і це ся, што з бо ку да-
след чы каў фальк ло ру мо жа быць 
вель мі кры тыч ная рэ ак цыя на та кі 
экс пе ры мент з аб ра да вы мі пес ня-
мі? Бо ад на спра ва — пес ні ся мей-
на-бы та выя, лі рыч ныя, за столь-
ныя, якія цал кам ла гіч на па да ваць 
у су час най ін тэр прэ та цыі, але ж 
аб ра да выя — зу сім ін шая рэч. Яны 
ў прын цы пе не па він ны змя няц ца 
з ця гам ча су, а тым больш — асу-
час ні вац ца.

Ана толь: — Я чуў, што не ка лі 
ў Аме ры цы вы да лі «Вай ну і мір» у 
ко мік сах. Пры клад на та кі ва ры янт 
прад стаў лен ня аб ра даў мы і пра па-
ну ем. Усё роў на асноў ная част ка на-
шых гле да чоў не бу дзе па глыб ле на 
вы ву чаць ма тэ ры ял. А па гля дзеў шы 
пра гра му, яны атры ма юць хоць ней-
кае ўяў лен не пра тыя з'я вы, што ка-
лісь ці іс на ва лі ў на шай кра і не. Трэ ба 
так са ма мець на ўва зе, што кож ны 
аб рад звы чай на за кан чва ец ца бя-
се дай, а за ста лом гу чаць не толь кі 
аб ра да выя спе вы. Мы ўсё роў на бу-
дзем звяр таць ува гу на роз ныя пес ні. 
На ват пад час пер шай у но вым се-
зо не экс пе ды цыі на Жыт ка віч чы ну, 
дзе мы зды ма лі жні во, за пі са лі ад ну 
за столь ную пес ню, якую ў су час ным 
ва ры ян це бу дзе вы кон ваць Га лі на 
Гра мо віч. Яна не зу сім жніў ная, але 
ўвой дзе ў пра гра му пра Да жын кі.

Ак са на: — Ду маю, фальк ла рыс-
ты ра зу ме юць: тое, што мы ро бім, 
— гэ та «па псо вы» ва ры янт. Ка лі 
рас па вя лі пра за ду му Але гу Ха-

мен ку з гур та «Па лац», ён ска заў: 
важ на хоць так пад трым лі ваць на-
шу тра ды цый ную куль ту ру. Ка неч-
не, Іван Кір чук з «Тро і цы» пра цуе з 
фальк ло рам на ней кім кас міч ным 
уз роў ні, за хоў ва ю чы аў тэн ты ку. 
Мы ўсё ж та кі прад стаў ля ем лёг кі 
ва ры янт, раз лі ча ны на ма са вую аў-
ды то рыю. Я пе ра ка на ная, што тыя 
аб ра ды, якія мы зды ма ем, больш 
на гад ва юць па ста ноў ку, рэ кан-
струк цыю. Зра зу ме ла, яны за на-
та ва ныя ад ста ра жы лаў, але сён ня 
ад ро джа ныя на ноў. Мы ж прос та 
вы кон ва ем сваю ра ней шую мі сію: 
за ха ваць, па ка заць гле да чу хоць 
не ка то рыя мо ман ты на шай тра ды-
цый най куль ту ры.

— Ка лі мож на бу дзе па ба чыць 
у эфі ры вы пуск «На пе рад у мі ну-
лае» ў но вым фар ма це?

Ана толь: — Но вая пра гра ма, 
што бу дзе пры све ча на Да жын кам, 
вый дзе ў эфір ужо ў пер шы ты дзень 
ве рас ня. Яе мы за пі са лі ў вёс цы Воб-
чын Лю бан ска га ра ё на. Звы чай на 
аб рад Да жы нак у роз ных рэ гі ё нах 
ня знач на ад роз ні ва ец ца, але ме на-
ві та на Лю бан шчы не ёсць не каль кі 
эле мен таў, якія ра ней нам бы лі не 
вя до мыя. Так, на прык лад, пры ня та 
дзяў ча там пра ла зіць пад сяр па мі, 
а каб быць зда ро вы мі — ка чац-
ца па зжа тым по лі са сло ва мі «На 
ко ні ка лой, на ніў ку гной. А мне на 
зда роўе». Ду маю, што для фальк-
ла рыс таў тут не зной дзец ца ні чо га
но ва га, але шы ро ка му гле да чу без у-
моў на бу дзе ці ка ва. Мы ўжо зла дзі лі 
дзве экс пе ды цыі — на Лю бан шчы ну 
і Смар гон шчы ну, хут ка вы пра вім ся 
на По лач чы ну, дзе так са ма бу дзем 
за піс ваць аб ра ды Да жы нак, вя сел ле 
і хрэсь бі ны.

Ак са на: — Пад час ня даў няй 
экс пе ды цыі на Смар гон шчы ну быў 
адзін смеш ны вы па дак. Па кі ну лі на 
по лі «ба ра ду» — ня зжа ты ка ва лак. 
Дзяў ча ты ска за лі па трэб ныя сло вы 
і па ча лі жаць. Жа лі-жа лі і ўсё зжа лі. 
А ад на ба бу ля ка жа: «Што ж вы на-
ра бі лі, трэ ба бы ло па кі нуць коль кі 
ка ла соў, каб аб вя заць стуж кай!» Але 
мы знай шлі вый сце, каб у пра гра ме 
ўсё вы гля да ла пра віль на: ува ткну лі 
ка ла сы прос та ў зям лю.

— Ужо ба чы це роз ні цу ў пра вя-
дзен ні бе ла рус кіх аб ра даў у роз-
ных мяс цо вас цях? За ўва жа е це іх 
рэ гі я наль ныя асаб лі вас ці?

Ана толь: — Мы па куль за ві та лі 
толь кі ў два рэ гі ё ны. Гэ тыя аб ра ды 
тут ад роз ні ва юц ца, але не вель мі 
знач на. Ней кія вы сно вы мож на бу-
дзе зра біць ха ця б праз паў го да экс-
пе ды цый. Роз ні ца ба чыц ца не толь кі 
та му, што са мі аб ра ды ма юць мяс-
цо выя ад мет нас ці ў іх аў тэн тыч ным 
бы та ван ні. Мно гае за ле жыць і ад 

су час ных вы ка наў цаў: нех та вель мі 
скру пу лёз на па ды хо дзіць да спра вы, 
а нех та ро біць прос та дзе ля спра-
ва зда чы.

Ак са на: — Так, па раў ноў ваць па-
куль цяж ка. Але для ся бе я за ўва жы-
ла не каль кі ад мет ных мо ман таў. Да-
ве да ла ся, што ра ней на Жыт ка віч чы-
не, у вёс цы Бу разь, дзі ця ме ся цаў да 
трох у ка лыс ку не кла лі, а тры ма лі ў 
на чоў ках. Ма лень кіх дзя цей так са ма 
нель га бы ло ку паць: толь кі пас ля на-

ра джэн ня аб мы ва лі ва дою, а по тым 
ця гам не каль кіх ме ся цаў прос та аб-
ці ра лі. За ва роч ва лі дзя цей у но ша-
ныя жа но чыя і муж чын скія ка шу лі, 
якія ўжо ста лі та ню сень кі мі.

— За га ды іс на ван ня пра ек та 
«На пе рад у мі ну лае» вы зла дзі-
лі мност ва экс пе ды цый, са бра лі 
ба га ты ма тэ ры ял. Гэ та сапраўд ная 
скар бон ка для фальк ла рыс таў.

Ана толь: — Так, мы за хоў ва ем 
фак тыч на ўсе за пі сы.

Ак са на: — Не як мы за піс ва лі 
гурт Apple Tea, ім вель мі спа да ба-
ла ся пра ца ваць у на шай пра гра ме, 
та му на ват пла на ва лі зра біць аль бом 
цал кам па бу да ва ны на фальк лор-
ным ма тэ ры я ле. Не ве даю, ці атры-
ма ла ся. Бы лі роз ныя дум кі на конт 
па шы рэн ня ўжыт ку на шых ар хіў ных 
за пі саў, маг чы ма, неш та з за ду ма-
на га рэа лі зу ем.

— А ў кан цэрт ным, су час ным 
жыц ці ай чын ных вы ка наў цаў ста-
рыя пес ні, пра спя ва ныя на но вы 
ма нер, зна хо дзяць мес ца? Яны 
вы кон ва юц ца?

Ана толь: — Аляк сандр Су ха-
раў ка жа: як толь кі на кан цэр це 
па чы на юць гу чаць пес ні з на ша га 
пра ек та, за ла рэ агуе зу сім па-ін-
ша му. Мы не як раз маў ля лі з вя-
до мым укра ін скім му зы кам Але-
гам Скрып кам, да лі па слу хаць 
не каль кі пе сень з пра ек та, ён быў 
у за хап лен ні. Бы ла і та кая гіс то-
рыя: еду чы ў цяг ні ку, па пу ляр ная 
ра сій ская спя вач ка Але на Ва ен га 
па чу ла пес ню з на ша га пра ек та 
«З-за ка го я сох ну» ў вы ка нан ні 
Яны Стар ца вай. Ёй вель мі спа да-
ба ла ся пес ня, і Ва ен га са Стар ца-
вай ра зам яе вы ка на лі тут, у Мін-
ску. І пад час вы ступ лен ня Ва ен гі 
ў мас коў скім Крам лі на ша пес ня 
так са ма гу ча ла. Шка да толь кі, што 
сло вы пе ра кла лі на рус кую мо ву. 
Па-пер шае, пе ра клад не дак лад-
ны, а па-дру гое, сло вы на род ных 
пе сень і не трэ ба пе ра кла даць. Як і 
Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча нель га чы-
таць па-рус ку.

Ак са на: — А Uzarі рас па вя даў, 
што на ват на кан цэр тах у Гер ма-
ніі пес ню на па лес кім дыя лек це 
«Скрып ка бы ны гра ла» пры ма лі 
прос та вы дат на.

— Час та атрым лі ва е це вод гу кі 
ад гле да чоў?

Ак са на: Мы ж, улас на ка жу чы, 
да на ша га гле да ча і ез дзім у экс пе-
ды цыі, у роз ных мяс цо вас цях Бе ла-
ру сі мя не ўжо як сваю ўспры ма юць. 
Вель мі доб ра, што вы пус кі пра гра мы 
больш-менш рэ гу ляр на ста лі з'яў ляц-
ца ў ін тэр нэ це, на афі цый най ста-
рон цы тэ ле ка на ла «Бе ла русь 3» на 
YouTube. Да рэ чы, у нас там до сыць 
вя лі кая коль касць пра гля даў

Ана толь: — Са праў ды, наш гля-
дач у асноў ным — з рэ гі ё наў. Так са-
ма ёсць вод гу кі лю дзей, якія жы вуць 
за мя жой, яны не мо гуць ужы вую 
да кра нуц ца да тра ды цый най куль ту-
ры. Ім вель мі па да ба ец ца пра гра ма 
— яна ж транс лю ец ца і на ка на ле 
«Бе ла русь 24».

— У ме жах пра гра мы «На пе-
рад у мі ну лае» вы ўжо за пі са лі 200 

пе сень і рых ту е це ся да кан цэр та-
спра ва зда чы...

Ак са на: — Так, мы за вяр ша ем 
ле та аку рат двух со тай пес няй. А 
кан цэрт «200 пе сень для Бе ла ру сі», 
над якім мы ця пер пра цу ем, бу дзе 
скла дац ца з дзвюх час так: пад час 
пер шай прад ста вім леп шыя пес ні 
з пер шай сот ні, а пад час дру гой — 
тыя, што за пі са лі ўжо ў дру гой сот ні. 
У эфір ка на ла «Бе ла русь 3» кан цэрт 
вый дзе 4 і 11 ве рас ня.

— Мо жа, кры ху пры ад кры е це 
та ям ні цу, што гле да чы па ба чаць 
на кан цэр це?

Ана толь: — Пер шую част ку кан-
цэр та Ак са на пра вя дзе з Аляк санд-
рам Су ха ра вым — ён быў пер шым 
вы ка наў цам, які ўдзель ні чаў у на-
шым пра ек це, яшчэ ка лі мы за піс ва лі 
пі лот ны вы пуск. Гэ та бы ла пес ня з 
вёс кі Мар шал кі. На жаль, ка лек ты ву 
ўжо не іс нуе, але га ла сы спя ва чак 
гу чаць у на шых за пі сах, і пес ня жы-
ве. А дру гую — з аран жы роў шчы кам 
Кі ры лам Ер ма ко вым.

Ак са на: — Для кан цэр та мы са-
бра лі са мыя леп шыя пес ні, якія пра-
гу ча лі ў ме жах пра ек та за гэ тыя га ды. 
Тут вы сту пяць не толь кі эст рад ныя 
вы ка наў цы, пры вя зём у Мінск і аў тэн-
тыч ныя гур ты з рэ гі ё наў. Мы іх па пра-
сі лі зра біць свае ка ве ры на су час ныя 
пес ні, вель мі ці ка ва па слу хаць, што 
атры ма ец ца. На прык лад, гурт «Кры-

ні чань ка» з Ру дзен ска прад ста віць 
сваю вер сію ад ной з пе сень Воль гі 
Плот ні ка вай — яна не ка лі вы ка на-
ла іх пес ню. Гурт з Ла гой ска пе ра-
пра цуе ад ну з кам па зі цый ка ман ды 
«Без бі ле та», дзі ця чы ка лек тыў «Ка-
лы хан ка» прад ста віць сваю вер сію 
пес ні Тэа «Чыз кейк», гурт з Ано па ля 
вы ка нае ад ну з пе сень Ані Шар ку-
но вай, так са ма пра гу чаць пры пеў кі 
пра бе ла рус кую эст ра ду. На жаль, не 
ўсе за пла на ва ныя ўдзель ні кі кан цэр-
та за раз зна хо дзяц ца ў Мін ску. Але 
мы знай шлі ра шэн не: ар га ні зу ем тэ-
ле мас ты, ан лайн-уклю чэн ні, на прык-
лад, для Рус ла на Мус ві да са, гур та 
«Без бі ле та», каб хоць вір ту аль на 
гэ тыя вы ка наў цы маг лі быць з на мі. 
Але не бу ду рас кры ваць усіх кар таў. 
Гля дзі це — і са мі ўсё па ба чы це.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by

Но вае жыц цё Но вае жыц цё 
ста ра жыт ных пе сеньста ра жыт ных пе сень
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«Мы ўжо зла дзі лі дзве 
экс пе ды цыі — 
на Лю бан шчы ну 
і Смар гон шчы ну, хут ка 
вы пра вім ся на По лач чы ну».

Ана толь ВЕ ЧАР со чыць за пра цэ сам за пі су пра гра мы 
ў вёс цы Каз ло ві чы на Случ чы не.

Гу тар ка Ак са ны ВЕ ЧАР з май страм пад час экс пе ды цыі пра ек та «На пе рад у мі ну лае» ў вёс ку Во са ва Са лі гор ска га ра ё на.


